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BIOLOGIA

01. Leia a noticia abaixo:

“O menino Ryan Tendrio de Brito Barros, de 2 anos, nasceu
em Custddia, no Sertdo do Estado de Pernambuco, e com
19 dias de vida foi internado na UTI do Hospital Bardo de
Lucena, no Recife, onde vive até hoje. A crianca tem
sindrome de Ondine, problema genético raro que provoca
perda do controle da respiracdo durante o sono, e ndo pode
deixar a unidade de satude nem para passear.”

Fonte: Jornal do Comércio, 28.12.2013

Considerando que o modo de heranga da Sindrome de
Ondine é autossémico dominante, € correto afirmar
que:

A) filhos resultantes do cruzamento entre um
portador heterozigético do gene da doenca e um
individuo saudavel possuem 25% de chance de
nascer com a doenca.

B) filhos resultantes do cruzamento entre portadores
heterozigoticos do gene da doenga possuem 75%
de chance de nascer com a doenca.

C) ambos os progenitores apresentam alelos para a
doenca.

D) somente pessoas do sexo masculino sé&o
afetadas pela doenca.

E) somente pessoas do sexo feminino sédo afetadas
pela doencga.

02. Leia a noticia abaixo, recentemente publicada.

“Um estudo publicado na revista “Nature” relaciona o uso de
adocantes com um maior risco de desenvolver intolerancia
a glicose — quando o organismo ndo produz insulina
suficiente —, etapa considerada o primeiro estagio da
diabetes.”

Fonte:http://www1.folha.uol.com.br/fsp/saudeciencia/186177-
pesquisa-liga-adocantes-a-risco-maior-de-diabetes.shtml

Considerando essa noticia, o estudo indica que:

A) a diabetes é provocada pelo aumento de insulina
no sangue devido a ingestdo de adogantes.

B) o consumo de adocgantes estimula o0 aumento das
taxas de acuUcar no sangue.

C) a substituicdo do acgucar por adocantes nao
diminui o numero de calorias ingeridas nos
alimentos.

D) a producdo de insulina independe da quantidade
de agucar presente nos alimentos.

E) a utilizacdo de adogantes facilita a absorcdo de
glicose pelos musculos, figado e tecido
gorduroso.

03. O daltonismo na espécie humana é condicionado por
uma mutagdo no cromossomo X. Considerando que
mulheres heterozigoéticas possuem visdo normal, é
correto afirmar:

A) mulheres com gendtipo XPX? sdo daltonicas.
B) homens com gendtipo XPY sdo normais.

C) homens com genétipo X?? s&o daltonicos.
D) mulheres com gendtipo X% s&o normais.

E) homens com gendtipo x%Y? sdo daltonicos.

04. As vacinas representam as principais armas existentes
contra as doencas infecciosas humanas.
Considerando a forma como as vacinas funcionam na
ativacdo da resposta imune do hospedeiro, analise o
gréafico abaixo e assinale a alternativa correta.
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A) A dosagem vacinal inicial visa ativar células
fagociticas, tais como mastécitos, que migram
para o sitio do estimulo inicial.

B) Vacinas que utilizam uma Unica dosagem sao
ineficazes no controle de doencas, pois nédo
induzem quantidade suficiente de anticorpos.

C) Vacinas induzem aumento do titulo de anticorpos
no sangue que reconhecem de forma inespecifica
qualquer micrébio que ataque o hospedeiro.

D) A dosagem vacinal de refor¢co visa ativar a
populacao de linfécitos de memoéria e aumentar o
titulo de anticorpos circulantes.

E) Vacinas induzem a producdo de anticorpos
especificos como o interferon, impedindo a
entrada de virus nas células alvo.

05. A ingestdo em excesso de alimentos ricos em calorias
representa a principal causa de obesidade nas
populacdes humanas. Contudo, a energia gerada para
a realizacdo do trabalho celular, e também no corpo
humano, depende da atividade das enzimas que
participam das reacdes metabdlicas. Sobre este
assunto, é correto afirmar que as enzimas:

A) reconhecem de forma especifica seus substratos,
produzindo uma reacéo tipo “chave e fechadura”,
0 que aumenta a energia de ativagdo necessaria
as reacdes metabdlicas.

B) catalisam reagBes quimicas com a mesma
eficiéncia em diferentes faixas de pH e
temperatura, somente sendo desnaturadas em
temperaturas acima de 100°C.

C) atuam em baixas concentracdes, mas devem ser
sintetizadas continuamente pelo hospedeiro, uma
vez que perdem sua atividade ao fim das reagoes
quimicas que catalisam.

D) sao formadas por compostos que contém um
atomo de carbono (carbono a), ao qual se ligam
um grupo carboxilico (COOH), um grupo amina
(NH_2), um radical (R) e um atomo de hidrogénio.

E) possuem cadeias polipeptidicas formadas por
aminoacidos naturais e essenciais, produzidos de
forma enddgena pelo hospedeiro, tais como a
Alanina e a Metionina.
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07.

08.

O formato de asas alongadas de moscas selvagens
(Drosophila melanogaster) é condicionada por um
alelo dominante V, enquanto a cor cinzento-amarelada
do corpo é condicionada por um alelo dominante P.
Considerando a ligacdo entre 0s genes, no mesmo
cromossomo, que condicionam o tamanho da asa e a
cor do corpo, é correto afirmar que o cruzamento de
fémeas selvagens com machos produzidos em
laboratério, cujo alelos recessivos v e p condicionam,
respectivamente, asas vestigiais e corpo preto,
produzira geragdo F1 formada por individuos:

A) machos e fémeas com asas alongadas e corpo
cinzento-amarelado.

B) somente fémeas com asas alongadas e corpo
cinzento-amarelado.

C) somente machos com asas vestigiais e corpo
cinzento-amarelado.

D) machos e fémeas com asas alongadas e corpo
preto.

E) somente fémeas com asas vestigiais e corpo
preto.

Os meristemas vegetais sdo tecidos formados por
células indiferenciadas que se especializam em
tecidos e oOrgaos durante o desenvolvimento do
embrido. Considerando este assunto, analise o corte
transversal de uma raiz em crescimento primario e
identifique os tecidos numerados na figura.

Proloxilemas

Parénquima
medular

Adaptado de: http://www.portalsaofrancisco.com.br/alfa/
anatomia-vegetal/imagens/anatomia-vegetal46.jpg
A) 1. Periciclo; 2. Parénquima cortical; 3. Floema.
B) 1. Floema; 2. Xilema; 3. Periciclo.
C) 1. Floema; 2. Colénquima;
cortical.
D) 1. Xilema; 2. Parénquima cortical; 3. Colénquima.
E) 1. Colénquima; 2. Periciclo; 3. Xilema.

3. Parénquima

Os vermes parasitas humanos causam enfermidades
importantes, cuja transmissao se da principalmente em
ambientes com mas condigBes de higiene sanitaria.
Quanto aos vermes platelmintos, é correto afirmar que
as ténias:

A) tém o corpo ndo segmentado.

B) tém no homem seu hospedeiro intermediario.
C) reproduzem-se unicamente por via sexuada.
D) n&o possuem sistema digestorio.

E) habitam as veias do figado do porco.

09.

10.

11.

12.

A atividade fisica leva a hipertrofia muscular, mas o
excesso de exercicio pode provocar distensdes ou
estiramentos. Uma caracteristica do tecido muscular
estriado é:

A) estrias transversais conectadas por  discos
intercalares.

B) presengca em o6rgdos, tais como, bexiga e
coracao.

C) ocorréncia de células mononucleadas.
D) contracdes ritmicas involuntarias.
E) miofibrilas formadas de actina e miosina.

O cigarro compreende cerca de 22% dos casos de
cancer no mundo. Os canceres geralmente produzem
tumores, cujas células crescem continuamente de
forma desordenada, podendo invadir diferentes tecidos
e orgaos. Considerando o processo de diviséo celular,
€ possivel afirmar que:

A) na teléfase, com o fim do ciclo celular, ocorre o
fuso acromatico.

B) a fase S é caracterizada por intensa atividade
metabdlica.

C) amitose ocupa 90% do ciclo celular.

D) na préfase, 0s cromossomos encontram-se
altamente condensados.

E) na metafase, os cromossomos desespiralizam-se
e se inicia a citocinese.

Macrofagos e neutrdéfilos sdo células que participam da
resposta imunolégica fagocitando corpos estranhos e
micrébios que invadem o hospedeiro. Sobre o
processo de fagocitose celular, analise as afirmativas
seguintes.

1) Células fagociticas emitem pseud6podes que
englobam microbios ou particulas estranhas,
formando heterofagossomos.

2) Lisossomos liberam enzimas hidroliticas no
citoplasma celular, eliminando micrébios ou
particulas estranhas.

3) Restos de particulas ou micrébios ndo digeridos
no interior de vacuolos digestivos séo eliminados
da célula por clasmocitose.

Esta(ao) correta(s):

A) 1,2e3

B) 2 apenas

C) 1le3apenas

D) 1e2apenas

E) 2e 3apenas

Na regido nordeste do Brasil, € comum a adi¢do de sal
(NaCl) em alimentos carneos com o objetivo de
conserva-lo por mais tempo antes do consumo,
evitando assim a deterioragdo por micro-organismos.
Considerando o transporte de moléculas através da
membrana celular, é correto afirmar que, na carne, a
adicdo de sal em excesso:

A) provoca perda de agua pelas células por um
processo de transporte passivo.

B) provoca o ganho de agua pelas células por um
processo de transporte ativo.

C) torna o ambiente local hipertdnico, induzindo a
perda de agua das células por difusao facilitada.

D) torna o ambiente local hipotonico, induzindo a
entrada de agua nas células por osmose.

E) torna o ambiente local isoténico, equilibrando as
quantidades de agua dentro e fora da célula.
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14.

15.

Os sais minerais sdo importantes na dieta humana.
Considerando este tema, correlacione os elementos
citados abaixo com suas respectivas funcées.

1) Fosforo

2) Potéassio

3) lodo

4) Magnésio

5) Ferro

( composi¢cao de 0Ssos.

)

) composicado de citocromos e hemoglobina.

) composicdo de acidos nucleicos e transferéncia
de energia.

( ) conducao de impulsos nervosos.

( ) composicdo de hormbnios da glandula tireoide.

A sequéncia correta é:

A) 1,3,54,2.
B) 5,2,4,3,1.
C) 3,521,4.
D) 2,4,3,5,1.
E) 4,51,23.

A coordenacao nervosa nos vertebrados é altamente
regulada, de forma a perceber estimulos externos e
internos instantaneamente. Sobre o Sistema Nervoso,
relacione 0s seus componentes com as suas
respectivas caracteristicas/fungdes.

1) Coordenacao de atividades autbnomas.
FuncGes motoras e de equilibrio.

Atividades automaticas, tais como respiracao.
Conexdo do encéfalo com érgaos dos sentidos.
Sede de centros reguladores do sono e da fome.
) Cérebro

) Cerebelo

) Nervos

) Tronco Encefélico

) Medula espinal

s

equéncia correta é:
53,1, 2,
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Considerando o desenvolvimento embrionario de
mamiferos, o processo de implantacdo do embrido no
Utero é conhecido como:

A) fecundacéo.

B) gravidez ectdpica.
C) gestacdao.

D) ovulagéo.

E) nidacéo.

16.

O virus Ebola, transmitido por morcegos e primatas,
tem causado mortes no continente africano e
preocupacdes as autoridades de salde, tendo em
vista o risco de alastramento da doenca para
diferentes paises. Sobre este assunto, considerando o
ciclo de replicacédo desse virus mostrado abaixo.

Citoplasma

|
RNA (+) l

Nucleo

L )3

17.

18.

Adaptado de: http://web.stanford.edu/group/virus/filo/replication.gif

E correto afirmar que o Ebola:

A) transcreve seu genoma a partir de moldes de
fitas de RNA viral senso-positivo.

B) possui envelope lipoproteico obtido a partir do
reticulo endoplasmatico celular.

C) € um bacteriéfago que penetra a célula com seu
capsideo icosaédrico.

D) ¢é um préfago que utiliza enzimas nucleares
durante seu ciclo lisogénico.

E) utiliza seu genoma de DNA para sintese de
MRNA viral e capsémeros.

Recentemente, a Comiss@o Técnica Nacional de
Biosseguranga (CTNBio) aprovou a liberagcdo
comercial de uma linhagem de mosquitos machos
transgénicos da espécie Aedes aegypti, geneticamente
modificada para controlar a populagdo do vetor do
virus da dengue. Ao serem liberados na natureza,
espera-se que 0s mosquitos copulem com fémeas da
populacdo original e gerem descendentes que n&o
chegam a fase adulta do crescimento. Considerando o
exposto acima, & correto afirmar que os mosquitos
transgénicos:

A) tiveram o genoma modificado sem a introdugéo
de genes de outros organismos.

B) morrem apds a copula com fémeas da populagdo
original.

C) nado sao vetores do virus da dengue, mas
transmitem a malaria.

D) foram clonados a partir de mosquitos da
populacéo natural de Aedis aegypti.

E) tiveram genes introduzidos que ndo pertencem
ao seu genoma original.

No século XVII, o médico italiano Francesco Redi
realizou um experimento no qual colocava cadaveres
de animais dentro de frascos cobertos ou ndo com
gaze. Apos alguns dias, observou que somente nos
frascos abertos apareciam vermes. As conclusdes de
tal experimento reforcaram a crenca da teoria de
origem da vida conhecida como:

A) Biogénese.

B) Selecado Natural.

C) Panspermia.

D) Geracédo Espontanea.
E) Criacionismo.
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20.

As ideias darwinistas deram origem a Teoria Sintética
da Evolucdo, cujo alicerce pode ser reconhecido no
principio de que:

A) aextingdo de espécies é derivada de cataclismos
geoldgicos ou da acdo de cometas que atingem a
Terra.

B) o ambiente determina o surgimento de novas
caracteristicas fenotipicas independentemente do
gendtipo da populagéo.

C) as caracteristicas fenotipicas surgidas no curso
de vida de um organismo sdo transmitidas a
descendéncia.

D) as espécies sdo imutaveis, ndo originando novas
espécies através das geragcfes, mas sendo
criadas por uma entidade inteligente.

E) as alteragBes genéticas, surgidas ao acaso, sdo a
fonte priméaria das variacdes fenotipicas das
espécies, estas influenciadas pelo ambiente.

Dentre as doencas sexualmente transmissiveis que
poderiam ser prevenidas pelo uso de preservativos, o
Cancro Mole caracteriza-se por ser uma enfermidade:

A) bacteriana, que causa feridas genitais abertas.

B) por artrépodes, que causam dor durante a
micgao.

C) viral, que causa imunodeficiéncia.

D) flngica, que causa verrugas nos 6rgédos genitais.

E) parasitica, que causa cancer no colo do Utero.

QUIMICA

21. Ritalina: para uns é uma droga perversa, e, para

22.

outros, € a “tdbua de salvagdo”. A ritalina é uma
anfetamina prescrita para adultos e criancas
portadores de transtorno de déficit de atencdo e
hiperatividade. Teria o objetivo de melhorar a
concentracdo, diminuir o cansaco e acumular mais
informacdo em menos tempo. Esse farmaco pode
trazer dependéncia quimica, pois tem o mesmo
mecanismo de acdo da cocaina, sendo classificada
como um narcético. Sabendo que a ritalina apresenta
a seguinte férmula estrutural:

I
0. .0
H
Cre)
~ ~—
€ correto afirmar que este composto possui 0s grupos
funcionais:

A) éster e amina secundaria.
B) amina e aldeido.

C) &cido e amida.

D) éster e amida.

E) cetonae amina.

O estradiol € um horménio sexual, da classe dos
esteroides, fabricado pelos ovarios. O estradiol
desempenha papel estratégico no corpo feminino.
Além da funcdo reprodutiva, é responsavel pela
manutencdo dos tecidos do organismo, garantindo a
elasticidade da pele e dos vasos sanguineos, pela
reconstituicdo dos ossos, pela protecdo de funcdes
cerebrais como a memdria etc. Diz-se que o estradiol é
um estrogénio da juventude, pois retarda o inexoravel
processo de envelhecimento. Considerando a férmula
estrutural do estradiol:

HO

trés afirmacdes foram feitas:

1. contém apenas atomos de carbono que
apresentam geometria tetraédrica.

2. é um composto insaturado com 3 ligacdes TU

3. todos os carbonos tém hibridizacdo sp.
Esta(do) correta(s) a(s) afirmativa(s):

A) 2e 3apenas.
B) 1,2e3.

C) 1 apenas.

D) 2 apenas.

E) 1e2apenas.
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24,

25.

Considerando a relagdo entre os atomos ficticios X, Y
e T, descrita no esquema abaixo, podemos afirmar
que:

SOX

is6tonos isébaros

78
aY T
isétopos
A) o numero de elétrons do elemento X é 40.
B) o numero de elétrons do elemento T é 38.
C) o ndmero de elétrons do elemento Y é 38.

D) o nudmero de néutrons do elemento X é 42.
E) o numero de néutrons do elemento T é 40.

O experimento conduzido pela equipe de Rutherford
foi fundamental para a determinagdo da estrutura do
atomo. Ele consistiu no bombardeio de finas laminas

de ouro com particulas alfa (He2+). Foi observado que
a maioria das particulas alfa atravessava a lamina de
ouro, € uma pequena parcela era refletida. A partir
desse experimento, ficou comprovado que:

A) os elétrons se movimentavam ao redor do nucleo.

B) o ndcleo tinha um tamanho muito pequeno, e
havia grandes espacos entre eles.

C) o elétron tinha carga negativa.

D) os néutrons ndo apresentavam carga.

E) o nucleo era composto por prétons e néutrons.

As técnicas de separagdo estdo presentes no nosso
dia a dia e em varios processos industriais. Nos
procedimentos a seguir:

1) Preparacéo de café;

2) Obtencdo do sal de cozinha (NaCl) a partir da
agua do mar;

3) Obtencgédo de etanol apds a fermentacéo do caldo
de cana-de-aclcar concentrado;

4) Separacao de latas de aluminio do lixo;

5) Separagdo manual do ouro da areia ou da terra,
em uma regido de garimpo;

quais sdo as técnicas de separagdo envolvidas,

respectivamente?

A) Decantacdo, evaporagdo, destilagcdo, levigacédo e
decantacéo.

B) Filtracdo, decantacdo, destilacdo, levigacdo e
decantacgéo.

C) Filtragdo, evaporacao,
levigacao.

D) Decantagdo, evaporagdo, destilagdo, catacéo e
filtrac&o.

E) Filtracdo, destilacao,
decantacéo.

destilacdo, catacdo e

destilacdo, levigacdo e

26. Oxido de titanio(IV), TiO», apresenta uma grande

27.

28.

variedade de aplicagBes. Na industria alimenticia, €
usado como corante alimentar em pastilhas, gelados
brancos e até no leite. Esse 6xido pode ser produzido
pela reacéo:

TiClg(g) + 2 H20(g) — TiO2(s) + 4 HCI(qg)

Calcule o AHy° para esta reacdo conhecendo as
entalpias de formagao:

AHF® (TiCla,g) = —763 kJEhol

AHF® (TiO2,5) = 945 kJhol

AHF (H20,g) = —242 kJEhol

AHf® (HCl,g) = —92 kol

A)  -138kJ
B) —250kJ
C) -31kJ
D) -47kJ
E) -66kJ

As mais variadas substancias existentes sao formadas
a partir da interagdo entre os elementos quimicos
descritos na Tabela Periddica. Para que ocorra a
formacdo de ligagdes quimicas, elétrons podem ser
doados, recebidos ou compartilhados, de forma que o
conjunto de atomos que formam a substancia atinja
menores niveis de energia e, portanto, maior
estabilidade. Desta forma, a distribuicdo eletrbnica e a
geometria séo fatores determinantes nas propriedades
dessas substancias. Analisando as substancias
abaixo:

H20, NaCl, NH3, CO2 e BF3
podemos afirmar que:

A) 0 gés carbbnico é uma molécula polar, apresenta
ligacBes covalentes e geometria angular.

B) o trifluoreto de boro é uma molécula apolar,
apresenta ligacbes covalentes e geometria
trigonal plana.

C) a agua é uma molécula polar, as ligagGes séo
covalentes, e a geometria é linear.

D) o cloreto de sédio é uma molécula polar e
apresenta ligacdo covalente.

E) a amoénia é uma molécula apolar, apresenta
ligacdes covalentes e geometria trigonal plana.

A naftalina € um produto comercial toxico, utilizado no
combate a insetos, como tragas, moscas, formigas etc.
O seu odor é percebido a temperatura ambiente, o que
possibilita 0 afastamento dos insetos do local em que
essa substancia esta presente. A naftalina, cujo nome

cientifico é naftaleno, € um hidrocarboneto aroméatico
composto por dois anéis benzénicos condensados e

apresenta formula molecular C1gHg. Possui ponto de

fusdo 80°C, densidade 1,14 g.cm_3 e ponto de
ebulicdo 218°C. O fendmeno fisico responsavel pela
aplicacdo da naftalina no combate a insetos é:

A) Vaporizacao.
B) Fusao.

C) Liguefagéo.
D) Sublimacgéo.
E) Evaporacao.
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30.
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A chuva é&cida é conhecida desde 1852, tendo sido
detectada em regibes com forte processo de
industrializacdo. Desta forma, ficou constatado que as
substancias causadoras da chuva &cida eram
langcadas na atmosfera pelas industrias, durante o
processo de queima de combustiveis fésseis para
obtencd@o de energia. Qual das equacbes abaixo ndo
representa as reacgbes envolvidas no processo da
chuva acida?

A)  2NO2(g) + H20(l) — HNO3(g) + HNO2(g)

B) CO2(g)+ H20(l) — H2CO3(9)

C) Clx(g) + HoO(l) — HCI(g) + HCIO(g)

D) SO3(g) + H20(l) — H2S04(l)

E)  CxHy()+ (x + y/4) O2(g) —x CO2(g) +y/2 H20O(l)

A anemia é uma condigdo na qual o organismo néo
possui glébulos vermelhos saudaveis ou em
quantidade suficiente. A anemia ferropénica ocorre
guando o organismo nao possui ferro suficiente e por
isso produz menos globulos vermelhos ou produz
glébulos vermelhos muito pequenos. O tratamento em
adultos pode ser realizado com uma solucao de sulfato

ferroso 0,3 moI.L_l, que é vendida em frascos de 100
mL. Desta forma, o nimero de mol de ion ferroso em
100mL é:

A) 0,06 mol.
B) 3 mol

C) 0,3mol.
D) 0,6 mol.
E) 0,03 mol.

A vitamina C, também conhecida como &cido
ascorbico, € um poderoso antioxidante, sendo usada
para transformar os radicais livres do oxigénio em
formas inertes. E utilizada na hidroxilagdo de véarias
reagbes bioquimicas nas células. A sua principal
funcdo é a hidroxilagdo do colageno, a proteina fibrilar
que da resisténcia aos ossos, dentes, tenddes e as
paredes dos vasos sanguineos. Além disso, também é
usada na sintese de algumas moléculas que servem
como hormdnios ou neurotransmissores. Sabendo que
a vitamina C tem massa molar 176 g.mol ! e sua
composigdo percentual em massa € igual a 40,9% de
carbono, 4,58% de hidrogénio e 54,5% de oxigénio,
identifique a férmula molecular da vitamina C.

Dados: Massas molares em g.mol_l: H=1;C=12;N
=14; O =16.

A) CeHgOs
B) CeH2405
C) C3H403
D) CsHi606
E) CsH140s5

32.

33.

O mercurio elementar € o Unico metal liquido a
temperatura ambiente. Seu uso industrial € amplo,
podendo ser utilizado em termémetros, bardmetros,
lampadas, medicamentos, espelhos etc. O mercurio e
seus compostos sdo altamente venenosos. O descarte
indevido dos rejeitos de mercurio leva a contaminacéo
de rios e lagos. Pescadores ingeriram mercurio(ll) ao
comerem peixes contaminados. Sabendo que o
mercurio(ll) é eliminado do nosso corpo por um
processo de primeira ordem, que tem uma meia-vida
de 6 dias, calcule a percentagem de mercurio(ll) que
restara nos corpos daqueles pescadores apos 24 dias
da ingestdo se providéncias terapéuticas nao forem
tomadas.

A 12%
B) 15%
C) 3%
D) 6%
E) 9%

O vinagre é um liquido que consiste essencialmente

de acido acético (CH3COOH) e agua. Normalmente, é
produzido a partir de bebidas alcodlicas, através da
fermentacdo do etanol por bactérias. O vinagre é mais
usado como um ingrediente de cozimento, mas sendo
um acido fraco e facilmente disponivel, historicamente,
teve uma grande variedade de aplicagdes industriais,
medicinais e de uso doméstico, tal como a sua
utilizagdo como um produto de limpeza geral.

De acordo com a legislagdo brasileira, o vinagre de
cozinha deve conter no maximo 4,0% em peso de
acido acético.

O &cido acético do vinagre pode ser neutralizado com
uma base (NaOH), gerando o acetato de sédio, de
acordo com a reacao abaixo:

CH3COOH(ag) + NaOH(aq) — CH3COONa(aq) + H20(l)

34.

Qual deve ser o volume de solu¢do de NaOH 0,2 mol
L~ necessario para neutralizar 5,0 mL de um vinagre
de cozinha que esteja de acordo com a legislacédo
brasileira?

(Dados: CH3COOH, MM = 60,0 g.mol *; NaOH, MM =
40,0 g.mol_l; utilizar dyinagre = 1,0 g.mL_l).

A) 15mL
B) 10mL
C) 30mL
D) 25mL
E) 20mL
Célcio, fosforo, potassio, enxofre, sodio, cloro e

magnésio sdo os sete minerais mais importantes para
nossa nutricdo, pois estdo presentes no corpo
humano, em quantidades superiores a 0,1% da massa
do nosso corpo, ou sdo necessarios na nossa dieta em
guantidades maiores que 100 mg/dia.

Os elementos quimicos referidos sédo representados,
respectivamente, pelos simbolos:

A) C,P,Po,En, So, Cle Ma.
B) Ca,F,K,S,Na, Cle M.
C) Ca,F, Po,Sn,S,CleMg.
D) C,P,Po, S, Na, CleMa.
E) Ca, P, K, S, Na, Cle Mg.
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35.

36.

37.

As pilhas de litio-iodo possuem o formato de moedas
pequenas e foram desenvolvidas principalmente para
serem usadas em marca-passos cardiacos, ja que sao
bem leves, seguras, ttm uma boa durabilidade (cerca
de 8 a 10 anos) e fornecem uma voltagem de 2,8 V.
Os eletrodos sao formados por litio e um complexo de
iodo, que ficam separados por meio de uma camada
cristalina de iodeto de litio que permite a passagem da
corrente elétrica.

A reacdo que ocorre numa bateria de litio-iodo é
representada pela equacao:

2 Li(s) + Ia(s) —2 Lil(s)

Analisando a reacdo redox acima, é correto afirmar
que:

A) o NOX do iodo varia de zero para +1.

B) o2 é o agente redutor.
C) o litio metalico sofre redugdo e, portanto, é o
catodo.

D) o numero de oxidagdo (NOX) do iodo no I é -1.
E) 1 mol de litio metdlico libera 1 mol de elétrons.

Um portador de diabetes possui um medidor de glicose
qgue utiliza uma pilha seca que funciona fornecendo
uma corrente de 1,5 mA. A semirrea¢do que ocorre no
catodo dessa pilha é:

2 MnO2(s) + 2 NH4 ' (aq) + 26 — 2 MnO(OH)(s) +
2 NH3z(aq)

Calcule o tempo em que a pilha funcionard sabendo
que ela contém 5,22g de MnO».

(Dados: Massas molares em g.mol_l: O =16; Mn =

55; F = 96.500 C.mol_l. Considere o MnO2 o reagente
limitante).

A) 659h
B) 514h
C) 1070h
D) 845h
E) 732h

A agua pode ser considerada a substancia mais
importante para a existéncia de vida em um planeta.
Por isso, os astrdnomos buscam por essa substancia
em outros planetas como um indicio de vida
extraterrestre. No planeta Terra, os seres humanos
compartilham o planeta com cerca de 8,7 milhes de
seres vivos devido a abundancia dessa substancia. Ao
considerarmos a agua da torneira (tratada), a agua do
mar, a agua do esgoto e a agua bidestilada (destilada
duas vezes), é correto afirmar que:

A) a agua do mar é uma mistura homogénea, e a
agua bidestilada, uma substancia pura.

B) todas s&o substéncias simples,
compostas por agua.

C) a é&gua da torneira e a agua do esgoto sao
misturas heterogéneas.

D) a agua do mar e a 4gua bidestilada sdo misturas
homogéneas.

E) a agua da torneira e a agua do mar sao misturas
heterogéneas.

pois sé&o

38.

39.

40.

Antigamente, quando as pessoas se cortavam,
costumava-se colocar agua oxigenada nos ferimentos
para combater o0s micro-organismos. A enzima
catalase, liberada pelos tecidos, provoca a
decomposicdo da agua oxigenada e a liberacdo de
bolhas gasosas de oxigénio, que impede a
sobrevivéncia de bactérias anaerdbicas, como a
Clostridium tetani, causadora de tétano. Sabendo que
a velocidade de decomposicdo da agua oxigenada é

0,24 mol.L s na reacao:

2 H202(aq) — 2 H20(l) + O2(9)
determine a velocidade dessa reacéo.

A) 024molL ts™t
B) 0,48 mol.L ts7t
C) 003moll ts?
D) 0,08molL ts
E) 012molLl ts*

Atualmente, o acido sérbico e o seu sal, o sorbato de
potassio, estdo entre 0s conservantes mais versateis e
seguros, por serem inibidores altamente eficientes
contra micro-organismos, como fungos e leveduras,
responsaveis pela degradacgédo dos alimentos. Por isso,
esses conservantes sdo muito utilizados na industria
de alimentos e de bebidas, incluindo pées e outros
produtos de padaria, produtos lacteos etc. Eles
também sdo utilizados em conservas de carnes como
inibidores do Clostridium botulinum, para reduzir o uso
de nitritos que podem dar origem as carcinogénicas
nitrosaminas. O acido sérbico apresenta a seguinte
férmula estrutural:

O
Segundo a nomenclatura IUPAC, o nome do acido
sorbico é:
A) acido hexenodioico.
B) acido 2,4-hexadienoico.
C) é&cido 1,3-pentadienoico.
D) acido 2,4-pentenodioico.
E) 4&cido 1,3-hexadienoico.

O controle do equilibrio quimico afeta o rendimento de
produtos tanto nos processos industriais como nos
processos bioldgicos ou naturais. As células vivas
esforcam-se para evitar o declinio no equilibrio. Para a
reacao em equilibrio a 450 K:

H2(g) + I2(9) === 2 HI(g)

Ke= 150, [I2] = 1,5 x 10 3 molL Y e
[H] = 2,0 x 10 > mol.L

Calcule a [H2] no equilibrio a 450 K.
A) 2,6x10 *molLt

B) 1,8x10 °molL }
C) 49x10 SmolL
D) 7,0x10 “molL !
E) 53x10 “molLt
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41.

42.

43.

44,

MATEMATICA

Um principio ativo esta disponivel em compostos com
concentragbes de 20% e 30%. Misturando partes
adequadas dos dois compostos, pretende-se obter 100
ml com concentragdo de 24% deste principio ativo.
Quantos ml do composto com concentragdo de 20%
serdo usados?

A)  55ml
B) 60ml
C) 40ml
D) 45ml
E) 50 mil

Em certos casos, quando a temperatura do corpo do
paciente aumenta rapidamente, drogas poderosas sdo
usadas para diminuir a temperatura. Suponha que,
ap6és t minutos da injegdo de certa droga, a
temperatura do paciente esta y graus (dados em
Fahrenheit) acima do normal, comy = -0,006t> + 0,36t
+ 4,2. Qual o valor maximo em que a temperatura do
paciente ficard acima da temperatura normal?

A)  10,2°F
B) 10,4°F
C) 9,6°F
D) 9,8°F
E) 10,0°F

Um médico prescreve uma droga medicinal para um
paciente, a ser administrada na seguinte proporcéo: 25
microgramas por minuto e para cada quilo do peso do
paciente. Se o paciente pesa 64 kg, quantos mg da
droga deverdo ser administrados ao paciente durante
umg\ hora? Observacdo: um micrograma equivale a
107 g.

A) 96 mg
B) 98 mg
C) 90mg
D) 92mg
E) 94mg

Nas primeiras semanas de vida, o peso de um bebé
aumenta de um oitavo de quilo por semana. Se um
bebé nasceu pesando 4,5 kg, passadas quantas
semanas seu peso sera de 6,0 kg?

A) 10 semanas
B) 12 semanas
C) 7 semanas
D) 8 semanas
E) 9 semanas

45,

46.

47.

48.

Um paciente deve ser medicado com 5 mg por hora de
determinada medicagdo. A medicacéo esta disponivel
em bolsas contendo 250 mg de medicacdo em 500 mi
de solugdo. A medicagdo sera administrada ao
paciente por via intravenosa. Quantos ml por hora da
medicacdo disponivel devem ser administrados ao
paciente?

A) 15 ml/h

B) 20 mil/h

C) 1mlh

D) 5mlh

E) 10 ml/h

O indice de Massa Corporal (IMC) de uma pessoa é

dado pela razdo entre o peso m da pessoa, em
quilogramas, e o quadrado da altura h da pessoa, em
metros, ou seja, IMC = m/h%. Uma pessoa com IMC
maior ou igual a 25 e menor ou igual a 29,9 é
considerada acima do peso. Se uma pessoa pesa 81,0
kg, qual a maior altura que ela pode ter, para que
ainda seja considerada acima do peso?

A) 1,78m
B) 1,80m
C) 1,72m
D) 1,74m
E) 1,76 m

Toda manhd, as 8h00, um paciente ingere 60 mg de
determinada medicagdo. Passadas 24 horas, restam
no organismo do paciente, 40% da medica¢do tomada.
Se o0 paciente toma esta medicacdo durante muitos
dias, quantos mg da medicagéo, nho maximo, podem se
acumular em seu organismo? Indique o valor inteiro
mais préximo do obtido.

A) 100 mg
B) 90mg

C) 130 mg
D) 120mg
E) 110mg

Um exame de sangue é usado para detectar se uma
pessoa tem certo tipo de cancer, em determinada
populacdo. Em 8% dos casos, o resultado do exame
serd negativo, e a pessoa tem cancer e, em 5% dos
casos, o resultado do exame sera positivo, e a pessoa
ndo tem cancer. Nos demais casos, o resultado do
exame serd correto. Se 10% da populagdo tem este
tipo de céncer, qual a probabilidade percentual de uma
pessoa, escolhida aleatoriamente nesta populacao, ter
cancer, se o resultado do seu exame for positivo?
Indique o valor inteiro mais proximo do valor obtido.

A 71%
B) 73%
C) 65%
D) 67%
E) 69%

PROVA TIPO 3



49.

50.

51.

52.

FISICA

A agua constitui cerca de 70% da massa do corpo de
um homem jovem. Se uma molécula de agua possui
aproximadamente 3,0 x 107° kg de massa, qual é a
ordem de grandeza do numero de moléculas de agua
no corpo de um homem jovem de 60 kg?

A  10*

B) 10%

c) 10*

D) 10%®

E) 10*

Efeitos de grandes aceleragbes sobre os 6rgdos do

corpo humano podem ser extremamente danosos, se
perdurarem por muito tempo. Um atleta em uma pista
de corrida realiza uma curva circular de raio 20 m com
velocidade de 8 m/s. Considere que a aceleracdo da
gravidade é g = 10 m/s®. A gue aceleracéo centripeta

(em termos da aceleracdo da gravidade g) o
organismo do atleta esta sujeito ao realizar esta curva?
A) 16g

B) 32g

C) 0,329

D) 1,69

E) 3,29

Um computador portatii consome 6 W de poténcia
elétrica quando se encontra no modo “em espera” ou
“stand by”. Na conta de luz, considere que R$ 0,50
(cinquenta centavos de real) sdo cobrados a cada 3,6
x 10° J de energia elétrica consumida. Quanto devera
ser pago pelo consumo de energia elétrica deste
computador, se ele for mantido no modo “em espera”
durante 30 dias inteiros?

A) R$21,60
B) R$ 216,00
C) R$0,02
D) R$0,21
E) R$216

Em equipamentos hospitalares de ressonancia
magnética, o eletromagneto supercondutor gera um
campo magnético uniforme de médulo 3 T. Ha no
interior do equipamento uma espira na forma de um
triangulo retdngulo, com lados de comprimento 3 cm, 4
cm e 5 cm. Uma corrente elétrica i = 2 A percorre esta
espira. Sabendo que o plano da espira é perpendicular
ao campo magnético, qual é o valor da forca
magnética que age sobre a espira?

A) 30N
B) 40N
C) ON

D) 10N
E) 20N

53. Um bloco desce uma rampa com velocidade constante

54.

(ver figura). Sabendo que a massa do bloco é M = 60,0
kg, que a aceleracdo da gravidade vale g = 10,0 m/s? e
gue o bloco desceu uma altura vertical de H = 1,40 m,
qual é o trabalho realizado pela for¢ca de atrito cinético
na descida no bloco?

A)  420J
B) 840J
C) -840J
D) -420J
E) -210J

Trés particulas, A, B e C, estdo fixas no vacuo (ver
figura a seguir). Considere que sen(53°) = 0,8 e
cos(53°) = 0,6. Sabendo que a constante eletrostatica
no vacuo é k = 9,0 x 10° Nm?%C?, que Qa = 1,0 pC,
onde 1 uC = 10° C, e que D = 1,0 m, qual é o
potencial elétrico produzido pelas cargas A e B na
posicdo da carga C?

Qa Qc
@ =@
) 53° 53°|
L L
QB:—SQA/6
A) 50V
B) 10V
C) -10V
D) -50V
E) OV
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55.

56.

57.

58.

Uma pessoa empurra dois caixotes sobre um piso
horizontal, como mostrado na figura abaixo. Os
caixotes se movem com velocidade constante. As
massas dos caixotes A e B valem Ma = 20 kg e Mg =
30 kg, respectivamente. O coeficiente de atrito cinético
entre os caixotes e o piso vale 0,20. Considere a
aceleracdo da gravidade g = 10 m/s®. Qual é o médulo
da forca que o caixote B exerce sobre o caixote A?

N
q
Z

A) 60N
B) 80N
C) ON

D) 20N
E) 40N

A estrutura do sistema auditivo humano permite a
captacgdo de sons com frequéncias na faixa de 20 Hz a
20.000 Hz. Dado que a velocidade do som no ar vale
340 m/s, qual é o menor comprimento de onda sonora
gue o ouvido humano consegue captar?

A) 34cm
B) 17m

C) 17 mm
D) 34 mm
E) 17cm

Gotas de agua caem regularmente em um certo ponto
da superficie de um lago com &guas inicialmente
paradas. As colisbes das gotas com a agua do lago
provocam ondas circulares que se propagam a partir
do ponto de colisdo até as margens do lago. Um
estudante na margem do lago fotografa as ondas e
conclui que a distancia entre duas cristas consecutivas
€ de 4 m. Além disso, ele percebe também que o
periodo destas ondas é de 0,8s. Com estas
informagles, qual é a velocidade de propagacéo
destas ondas no lago?

A) 4m/s
B) 5m/s
C) 1m/s
D) 2m/s
E) 3mi/s

Um estudante compra uma barrinha de cereal “diet”
contendo 75 kcal, onde 1 kcal = 10° cal. Suponha que
toda esta quantidade de energia seja utilizada para
aquecer 1 L de agua iniciaimente a 20 °C. Se a
densidade da agua é de 1 kg/L e o seu calor especifico
vale 1 cal/(g[%C), a temperatura da 4gua aumentara de:

A) 15°C
B) 75°C
C) 0,075°C
D) 15°C
E) 75°C

59.

60.

Os sistemas de ressonancia magnética de uso em
Medicina empregam Hélio liquido para manter as
bobinas do magneto no estado supercondutor.
Considere que o Hélio liquido opera na temperatura de
-270 °C. Sabendo que as temperaturas de fusio e de
ebulicdo da agua na escala Fahrenheit valem,
respectivamente, 32 °F e 212 °F, qual é o equivalente
em graus Fahrenheit da temperatura de —270 °C?

A) -454°F
B) -578°F
C) -152°F
D) -246°F
E) -328°F

Um raio de luz incide na interface ar-agua de uma
piscina. O angulo de incidéncia com a normal a
superficie da agua vale 15°. O raio refratado penetra
na agua e atinge o fundo da piscina, onde ha um
espelho plano horizontal. Apés a reflexdo no espelho,
o raio atinge novamente a interface agua-ar, e 0 raio
refratado retorna ao ar. Considere que os indices de
refracdo do ar e da agua valem, respectivamente, na =
1,00 e nagua = 1,33. Qual é o angulo de refragcdo com a
normal a superficie da agua quando o raio passa da
agua para o ar no final?

A)  60°
B) 70°
C) 15°
D) 30°
E) 45°
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